

# ГЕРОИ СТРАДЫ



Успешно трудится на жатве колхозный комбайнер первого отделения совхоза «Ильинский». Лучшим комбайнером здесь по праву считают ветерана труда Ивана Дмитриевича Семенова. Молодые энтузиасты трудятся так же успешно. Среди них Леонид Васильевич Саватеев. Он ведет уборку только с высоким качеством, нормы выполняет на 120—130 процентов. Окончив уборку в своем совхозе «Металлург», Виктор Васильевич Загрин прибыл на помощь соседям.

На снимке (сверху вниз): И. Д. СЕМЕНОВ, Л. В. САВАТЕЕВ, В. В. ЗАГРИН.  
Фото П. Ветрова.

РАЗДЕЛЕННЫЙ  
СОНД



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Сельская пресса

Год  
издания  
35-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 111 (4098) || Суббота, 15 сентября 1973 года || Цена 2 коп.

## Каким будет урожай-74?

Хороший урожай нынче вырастили работники полей. Но уже сейчас видно, какая пестрота в результатах. Сосновцы, ильинцы, металлурговцы собирают по 20—25 центнеров с гектара. А в таких совхозах, как «Еланский», «Осинниковский», намолачивают в два раза меньше. И это не случайно. Солнце светит всем одинаково, но не все одинаково работают, думают, проявляют заботу. Чтобы добиться высокого урожая, нужен целый комплекс агромероприятий. Но основу всего составляют семена.

Сосновцы первыми в районе стали сеять перспективный сорт овса «нарымский». В первый же год разница в урожае по сравнению с другими сортами исчислялась в 7—10 центнеров, хотя затраты те же.

Прошлый год был менее благоприятным для созревания зерна, но сосновцы при умелой организации смогли засыпать неплохие семена. Это дало им возможность получить в этом году хороший урожай. Пример сосновцев нас многому учит и заставляет со всей серьезностью подойти к этой важной кампании. Здесь и нынче с первых дней уборки урожая проявляют заботу о семенах. И, как результат, во втором отделении, где сосредоточены основные партии семенного материала, уже все верно засыпано на зимнее хранение с высокими показателями. Об этом свидетельствуют результаты контрольно-семенной лаборатории. Хорошо организованы очистка и засыпка семян и в других отделениях. Причем, на семенные цели зерно берется перспективных сортов, как наиболее экономичный путь к урожайности. Большую заботу о семенах проявляют в совхозах «Металлург», имени Куйбышева. Но напряжение в работе наблюдается не везде. В «Сидоровском», напри-

мер, только из-за того, что агрономическая служба не смогла правильно установить решета в зерноочистительных машинах, приходится заново подрабатывать зерно. Такой же просчет получился в Еланях. Подобные ошибки недешево обходятся хозяйству, тем более, что на токах скопилось огромное количество зерна не только семенного, но и продовольственного, фуражного. Хуже того, в совхозе допустили порчу ячменя интенсивного сорта «каштицкий». Чтобы замести следы, отправили его в соседние хозяйства. И только там обнаружилась эта вопиющая ошибка. Плохо установлен контроль за очисткой зерна в колхозе «Вперед». Разве не возмутителен тот факт, что в восьмой бригаде в каждом килограмме овса оказалось 440 сорняков. И это после очистки!

Нынче у нас есть все возможности иметь семена только классные. К этому надо стремиться. И здесь главное слово за агрономической службой. От ее умелого руководства зависит судьба урожая-74. Надо обращать внимание не только на то, чтобы семена были чистые, но и учитывать, какие партии дадут наивысшую всхожесть, энергию прорастания. Особенно стоит обратить внимание на это совхозы «Осинниковский», «Лысинский», «Притомский», «Сидоровский», которые в прошлом году не имели качественных семян. Конечно, заранее знать энергию прорастания партии, которая будет очищаться. Может случиться так, что она не оправдает надежд, поэтому желательно отправлять образцы на анализ до того, как начнется очистка.

Другая сторона дела. Не секрет, что у сорта пшеницы «мильтурум-553» воз-

раст почтенный. Завезли ее два десятка лет назад. Да и «скала» становится старушкой: десять лет как мы занимаем ею поля. Положено же обновлять сорта через каждые четыре года. Иначе происходит вырождение сортов, снижение их достоинств. Если раньше абсолютный вес семян «мильтурума» равнялся 32 граммам, то сейчас — только 28. Разумеется, направлять работу в селекционном, особенно в сортообмене, должна областная опытная станция. Особого влияния ее мы в этом вопросе не чувствуем. Надо учитывать и другое: не всегда организованно проходит межхозяйственный сортообмен. Теперь все знают о преимуществах сорта ячменя «каштицкий», а сколько его ушло просто на корм скоту в совхозе имени Куйбышева! Не всегда по назначению использовался высокурожайный сорт овса «нарымский».

Сейчас уже многое сделано по обмену сортов. Но семян высокой репродукции очень мало в хозяйствах района.

Настала пора засыпки семян картофеля. Здесь тоже серьезное внимание надо обращать на то, чтобы полностью обеспечить посевную площадь 1974 года, иметь здоровые, стандартные клубни. В этом году есть возможность засыпать только сортовой картофель. Это кажется в первую очередь совхозов «Ильинский», «Сидоровский», «Осинниковский», «Еланский».

Засыпка доброкачественных семян — задача не менее важная, чем сдача зерна государству. И это относится не только к агрономической службе, но и ко всем руководителям хозяйств, общественных организаций, кладовщикам, работающим на току. Судьба урожая-74 решается сейчас.

### • СЕЛЬКОРОВСКИЕ ПОСТЫ СООБЩАЮТ:

## В АМБАРЕ ЛИ ХЛЕБ?

Долгие месяцы растит земледелец хлеб, а убрать его нужно споро и без потерь. От этого зависит урожайность. Не тот хлеб, что в поле, а тот, что в амбаре. Повышение амбарного урожая — это уменьшение до минимума потерь зерна при уборке и транспортировке. Но шофер Виктор Зацепина из совхоза «Металлург» это мало интересует. Он подъезжает за зерном к комбайну В. А. Носкова прямо по необмолоченным валкам. Когда я подняла валок, то чистые бороздки зерна густо усеяли землю. Не допустима такая халатность. К сожалению, так поступает не только он, но и Николай Лаврушин.

Теперь у нас уборка урожая закончена. Очень хочется, чтобы подобных водителей машин не нашлось в других хозяйствах.

Н. МЕЛЬНИКОВА,  
член группы народного контроля  
совхоза «Металлург».

● Герои страды ● Забота  
об урожае-74 ● Коммунисты на  
уборке ● Навстречу Дню работника леса ● Литературный уголок

В этом  
номере

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ЖАТВЫ

Хороший урожай зерновых в третьем отделении совхоза «Ильинский». Пшеница с каждого гектара одного из участков дала по 27 центнеров. Богатый урожай овса — в среднем по 25 центнеров с гектара. В этом немалая заслуга партийной группы с. Митина. Сейчас ее первостепенная задача — убрать хлеб в сжатые сроки и без потерь.

В эти дни на складах зерновых добровольно трудится коммунист Алексей Иванович Третьяков. Поле овса, по которому ведет он свой комбайн, повышенной трудности. Во-первых, косогор, во-вторых, слишком большая масса — валок получается толстым. На таком поле не разгонишься. Время от времени приходится останавливать комбайн, давать «задний ход» и чистить мотовило, сплетенные колючим зеленым осотом. На жесткой овсяной стерне изредка попадаются черные вмятины — это себя

признак того, что комбайнер «забурись» в зерновом поле. Двадцать два года трудится комбайнером Алексей Иванович на этих полях, и каждый год уборочная по-своему труда.

10 сентября партгруппор Михаил Александрович Анцыгин, он же руководитель добровольной народной дружинки, заметил зерно на дороге. Установить было нетрудно, что допустил эти потери. Им оказался тракторист А. Н. Агеев. Досталось же ему за такую оплошность! А вечером накануне отчетно-выборного партийного собрания виновник «красовался» в очередной «Колячке», регулярно выпускаемой библиотекарем Г. Устюжаниной. В добровольную народную дружину входят 12 лучших механизаторов, большинство из которых коммунисты. Очень активными дружинниками проявляют

хорошее можно было услышать на отчетно-

выборном собрании коммунистов.

Здесь еще велики массивы неубранного хлеба. Ждет своего часа тучное пшеничное поле. Коммунисты пересмотрели свои прежние обязательства и решили сократить сроки уборки зерновых. Впрочем, принять обязательства — это еще полделя. Нужны конкретные действия. Критиковалась на собрании неоперативность работников конторы. Так, работа по силосованию кукурузы была проведена быстро и качественно, а сведения о том, сколько же заложено зеленой массы, поступили очень поздно.

Решения партийного собрания на другой день стали достоянием всех хлеборобов, и в первую очередь механизаторов. На коммунистов равняются все, и они достойны этой чести.

### В. ПЕТРАШ.

На снимке: М. А. Анцыгин ведет стогование соломы.

Фото П. ВЕТРОВА.

Над совхозом «Кузедеевский» заходили напитанные влагой темные тучи. Они низко нависли над полями, лесом, почти цепляясь за верхушки деревьев. Сыпал нудий осенний дождь. Это было первое «если», первая поправка в теоретические расчеты закончить уборку хлебов за три-четыре дня. Вторая оговорка к этому плану «если не подведет техника», чтоб нынче нередко случается здесь, а главное, конечно, отношение к делу людей, в первую очередь коммунистов.

Дождь в этот день шел по-послой. В Тайлепе брызнул чуть-чуть. Молодой коммунист Анатолий Шкляев готовился к выходу в поле, переоборудовал свой комбайн на косовицу хлебов. Об этом парне уже не первый год идет по району сложенная слава. Но не вскружила она ему голову. Анатолий все так же скромен, даже застенчив и безотказен в работе.

Группа из пяти комбайнеров убирала Водонасосное поле. В числе их и Шкляев, остальные беспартийные. Приехал сюда управляющий отделением Л. И. Секачев. Прошел по полосе взад-вперед, видит, кое-где валки плохо подобраны, пучки колосьев в ямках остались. Он, конечно, прямиком к коммунисту: «Не дело это, Анатолий. Не знаю, чьи ограхи, но надо исправить». В ответ не услышал слов оправдания, упреков: вот, мол, кто-то портит, а я отвечай. Просто повернулся свой комбайн к указанному месту, а за ним и остальные.

На центральной усадьбе совхоза в честь Анатолия Шкляева поднят флаг трудовой славы. Он первым выполнил свое обязательство — намолотил 210 тонн зерна. На третьем отделении ценят работу комбайнеров В. И. Шишунова, С. Е. Родина, скосивших хлеба на площади 210 гектаров. В их честь поднят флаг трудовой славы на отделении.

Знают цену каждого погодного часа, торопятся приблизить день завершения жатвы И. И. Беспятых и посланец Ставрополья Анатолий Горемыкин. Можно назвать многое другое.

Но, к сожалению, есть примеры и иного плана. В Тайлепе нахал хотелось встретиться с исполняющим обязанности секретаря партийной организации бригадиром полеводов Г. А. Алексеевым. Попросили назвать его координаты людей, работающих на току, шофера. Нет, никто бригадира не видел. Мало ли, думаем, дел у него в эту пору, наверное, уехал решать неотложные вопросы в поле или еще куда.

Но вскоре бригадир отыскался. Только доехали до Кузедеева, зашли в партком, как раздался тревожный телефонный звонок. Звонил управляющий секретарию парткома А. С. Хаменушко:

— Приезжайте, разбирайтесь. Один не успевает. В Рябиновке все стоит, а Алексеев опять пьян.

Странности у бригадира замечены не вчера. И выражаются они не только в пристрастии к водке, а и в упорном стремлении идти своим, отличным от всех курсом. Когда все живут заботами страды, да не только своего совхоза, а района, области, страны, от бригадира невозможно добиться данных о том, как идут дела в его бригаде, кто из комбайнеров сколько сделал. Не говоря о том, что кого-то отметить, поощрить. Ведь ему как руководителю, партийному вожаку полагается взять в свои руки бразды правления социалистическим соревнованием на уборке. Но этого нет. А поэтому недаром на бункере комбайна Анатолия Шкляева только одна звездочка, да и та осталась с прошлого года. Тут, конечно, нельзя не сделать упрека и в адрес рабочему совхоза.

Все, о чем здесь рассказано, происходило накануне отчетно-выборного партийного собрания. Надо полагать, коммунисты третьего отделения дали принципиальную оценку поведению коммуниста Алексеева, наметили меры по улучшению работы партийной организации отделения.

В. МИКОВА.

### ● ОПЫТ ВНЕКЛАССНОЙ РАБОТЫ

Важную роль в воспитании школьников играет внеклассная и внешкольная работа. Мы, учителя Апанасовской восемилетней школы, уделяем ей максимум внимания. Наши учащиеся не имеют возможности регулярно посещать городские кинотеатры, музеи. Своих библиотек и клубов недостаточно. Зато у них есть другое — природа, школа, родное село. На этих трех компонентах и основывается наша внеклассная и внешкольная работа.

Одной из ее форм является школьное лесничество, в котором заняты 30 учащихся. Осенью и весной дети трудаются на своем участке (8 га), контролируют его и этим помогают лесничеству. Работают с душой. На областном слете юных лесничих у них были лучшие костюмы со всеми знаками отличия. Эти костюмы, такие как и палатку, им подарили рабочие лесничества, с которыми у ребят давний и теплый контакт. После занятий в школе учащиеся собирались в поход. Но где найти хорошего проводника? Выучило лесничество. Много интересных рассказов и легенд, много нового о лесе и его обитателях узнали дети от лесника Ивана Михайловича Швалева.

В прошлом учебном году дети заработали 1100 рублей. На эти деньги почти все классы ходили в походы, театры, планетарий и

## ДОСТИЖЕНИЕ ЦЕЛИ

музеи г. Новокузнецка, а также ездили на слеты, курили форму дзержинцам.

Их отряд в школе организован впервые. Идею его организации обсудили на педсовете. Назначили ответственного. Составили план работы. На общешкольной линейке было рассказано о работе юных дзержинцев, коротко — о самом Дзержинском, о том, что мы можем создать такой отряд. Детям это понравилось и они с нетерпением стали ожидать дня приема. Дали всем месяц сроку, чтобы каждый мог сделать что-то полезное, исправиться, если в чем-то отставал.

И вот этот день настал. Принимали строго, учитывали все: и внешний вид, и отношение к товарищам. Некоторых приняли с испытательным сроком, а лучшие получили удостоверение дзержинца. Если случалось, что дзержинец сдал в учебе плохо ведет себя — командир отряда Коля Чернышев на месяц отбирал удостоверение. И не было таких, которые не зашли бы за них по истечении срока с исправленными оценками. Своей активностью, умением вовремя прийти на помощь дзержинцы быстро за-

воевали авторитет среди школьников и населения.

Не забываем мы и о спортивных соревнованиях, соревнованиях между классами по учебе, внешнему виду, санитарному состоянию. Итоги подводим еженедельно на старостатах, результаты объявляем на общешкольной линейке. В арсенале школьников различные конкурсы, КВН, концерты художественной самодеятельности, в которых вместе с детьми часто выступают и учители, и родители.

Всех учащихся мы стараемся воспитывать через коллектив. Однажды на слет юнармейцев мы послали трех первых наших нарушителей. С ними, конечно, были и лучшие, и все-таки педагоги очень волновались, даже спорили об этом в учительской. Со страхом ждали конца соревнования, а обошлось все хорошо. Выглядели наши юнармейцы неплохо. По многим видам были в числе первых. А дети почувствовали свою силу и уже на турслете они заняли первое место среди восьмилетних школ. Доверие благотворно оказывается на дисциплине «трудовых» ребят.

Л. БУЦКИХ,  
директор Апанасовской  
восьмилетней школы.

Сверяя свои поступки

## Сверяя свои поступки

Над совхозом «Кузедеевский» заходили напитанные влагой темные тучи. Они низко нависли над полями, лесом, почти цепляясь за верхушки деревьев.

Сыпал нудий осенний дождь. Это было первое «если», первая поправка в теоретические расчеты закончить уборку хлебов за три-четыре дня. Вторая оговорка к этому плану «если не подведет техника», чтоб нынче нередко случается здесь, а главное, конечно, отношение к делу людей, в первую очередь коммунистов.

Дождь в этот день шел по-послой. В Тайлепе брызнул чуть-чуть. Молодой коммунист Анатолий Шкляев готовился к выходу в поле, переоборудовал свой комбайн на косовицу хлебов.

Об этом парне уже не первый год идет по району сложенная слава. Но не вскружила она ему голову. Анатолий все так же скромен, даже застенчив и безотказен в работе.

Группа из пяти комбайнеров убирала Водонасосное поле. В числе их и Шкляев, остальные беспартийные. Приехал сюда управляющий отделением Л. И. Секачев. Прошел по полосе взад-вперед, видит, кое-где валки плохо подобраны, пучки колосьев в ямках остались. Он, конечно, прямиком к коммунисту: «Не дело это, Анатолий. Не знаю, чьи ограхи, но надо исправить». В ответ не услышал слов оправдания, упреков: вот, мол, кто-то портит, а я отвечай. Просто повернулся свой комбайн к указанному месту, а за ним и остальные.

На центральной усадьбе совхоза в честь Анатолия Шкляева поднят флаг трудовой славы. Он первым выполнил свое обязательство — намолотил 210 тонн зерна. На третьем отделении ценят работу комбайнеров В. И. Шишунова, С. Е. Родина, скосивших хлеба на площади 210 гектаров. В их честь поднят флаг трудовой славы на отделении.

Знают цену каждого погодного часа, торопятся приблизить день завершения жатвы И. И. Беспятых и посланец Ставрополья Анатолий Горемыкин. Можно назвать многое другое.

В РК КПСС и Райисполкоме

## ЗНАМЕНА — ПОБЕДИТЕЛЯМ

Рассмотрев итоги соревнования среди хозяйств района на уборке урожая на 11 сентября, бюро райкома КПСС, исполнком районного Совета депутатов трудящихся и Райком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок постановили:

Присудить переходящее Красное знамя райкома КПСС и Райисполкома за первое место среди объединений совхозов колхозов района «СОСНОВСКИЙ» (директор И. Я. Королов, секретарь парткома В. В. Палушин, председатель рабочему А. Н. Цуканов), где обмолот зерновых составил 82 процента, засыпка семян — 84, вспашка зяби — 38 процентов, кукуруза убрана на всей площади.

Оставить переходящие Красные знамена райкома КПСС и Райисполкома в коллективе совхоза «МЕТАЛЛУРГ» (директор В. И. Асташков, секретарь парткома И. И. Музыря, председатель рабочему Г. П. Черданцев), который завершил обмолот зерновых, выполнил план вспашки зяби — на 54,3 процента, убрал кукурузу со всей площади.

В коллективе колхоза «ВПЕРЕД» (председатель М. П. Сметаников, председатель профкома А. П. Фадеев), который обмолотил зерновые — на 79 процентов, выполнил план вспашки зяби — на 26 процентов, убрал 95 процентов кукурузы от общей площади.

Отметить хорошую работу на уборке урожая коллективов совхозов «ПРИТОМСКИЙ», «БЕЗРУКОВСКИЙ», «БЕРЕНЗАСС», им. КУЙБЫШЕВА, откомсовхоза и кузбасской птицефабрики.

Указать на неудовлетворительную работу по уборке урожая коллективам совхозов «Лысинский», «Партизан» (руководители П. Я. Зыков, А. А. Исаев).

● «СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА» 15 СЕНТЯБРЯ 1973 года.

16 сентября—День работника леса

# ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ

В этом году восьмой раз работники лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности отмечают свой праздник — День работника леса.

Труженики Новокузнецкого леспромхоза включились с 15 июля в двухмесячник ударной работы и добились значительных успехов. За июль и август произведено сверх плана товарной продукции на сумму 30 тысяч рублей, а всего с начала года на 161 тысячу рублей. План реализации продукции двух месяцев выполнен на 104 процента на сумму 81 тыс. рублей.

Взяя повышенные обязательства, все коллектизы леспромхоза, кроме Терсинского, работают ритмично, с опережением графика. За период двухмесячника произведено сверх плана 1,9 тысячи кубометров деловой древесины, 215 кубометров плодовоощной тары, 400 штук шпал широкой колеи, 66 тонн древесной муки, 900 кубометров пиломатериалов, детской мебели на сумму 11,7 тысячи рублей и много другой продукции.

Особенно хорошо поработал коллектив Усть-Нарынского лесопункта (начальник И. П. Филиппов). Здесь длительное время не выполняли задание, а в предпраздничные дни не только справились с планом, но и ликвидировали допущенное отставание. К празднику кол-

лектив решил выдать дополнительно 1000 кубометров древесины.

Это достигнуто благодаря четкой организации труда и строгому соблюдению технологического процесса. Кроме того, внедрение в производство новшества — строительство лесовозных дорог с инвентарными плитами типа ЛВ-11 — позволило ускорить оборачиваемость подвижного состава и повысить объемы вывозки.

Не отстает от нарыканцев соревнующийся с ними коллектив Яченюхинского лесопункта: в мае и июне он произвел сверх плана 600 кубометров деловой древесины. По итогам областных соревнований Яченюхинский лесопункт признан лучшим. Среди участков комбината «Кемероволес» лучшим признан участок, где мастером Юрий Владимирович Бирюков. Среди малокомплексных бригад первенство в социалистическом соревновании удерживают бригады Г. З. Калабина и В. И. Аристова с Яченюхинского лесопункта. В Усть-Нарынском пункте отличились бригады Н. С. Суслина, Н. Е. Лапшина, И. А. Керлица. Хорошо работают на вывозке древесины шоферы Беркутов и Пилипенко с Усть-Нарыка, Кобзев с Яченюхи.

Коллегия Министерства лесной и деревообрабатывающей промышленности и ЦК профсоюза отрасли в честь

Дня работника леса наградили нагрудным знаком «Победитель социалистического соревнования в 1973 году» раскряжевщика Терсинского лесопункта Ю. У. Мороденко, тракториста Усть-Нарынского лесопункта Н. С. Суслина и других работников леспромхоза. В областном смотре на лучшего молодого рабочего по профессии второе место занял вальщик М. Власов с Яченюхинского лесопункта. Он награжден Почетной грамотой комбината «Кемероволес» и обкома ВЛКСМ.

Коллектив Новокузнецкого леспромхоза приложит все усилия для успешного выполнения плана и социалистических обязательств третьего, решающего года девятой пятилетки.

**Р. КЛАТ,**  
начальник планово-экономического отдела  
Новокузнецкого леспромхоза

На снимке: вывозка древесины в хлыстах к погрузочной площадке; бригадир вальщиков леса Кузедеевского лесхоза Александр Николаевич ГОРЧАКОВ. Его бригада ежесменно выполняет норму на 120—125 процентов.

Фото А. Шувалова.



## ● ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

### На поля приходит техника. Как она используется

Главный инженер совхоза «Притомский» тов. Касьян в ответе на статью «На поля приходит техника. Как она используется», помещенную в газете за 26 июля, указал, что одной из причин плохого использования техники является отсутствие целенаправленного планирования. Однако экономист этого же совхоза А. Е. Милованов придерживается другого мнения. Вот что, в частности, он пишет в редакцию по этому поводу:

«Действительно, коэффициент использования автопарка в совхозе низок. На 1973 год автогаражу доведено хозрасчетное задание с выделением объема работ и затрат по автомашинам, занятым на перевозке

грузов и людей, помесячный план работы автопарка с выделением затрат, а также среднесуточный пробег каждой автомашиной. По каждой автомашине имеется годовой пробег. Что касается помесячного плана графика на каждый автомобиль, то эти данные отражаются при составлении сезонных планов (на весенний сев, на уборку урожая и т. д.), где по календарным срокам расписана потребность автомашин в соответствии с объемом работ. Кроме того, счетовод-диспетчер специально ведет «Книгу учета работы и расхода горючего автомашинами», где в 17 графах записаны все данные о работе каждой автомашиной за любой месяц. Данные затем исполь-

зуются в анализе работы автопарка.

Как видно, плановых и фактических источников достаточно, чтобы ими пользоваться для организации работ автомашин, и они, несомненно, оказывают свою положительную роль в работе автопарка. В дальнейшем плановые задания будут совершенствоваться с учетом особенностей производства в совхозе. Но сами по себе планы-графики, хорасчетные задания, фактические данные — какими бы они хороши ни были — не улучшат использование, если ежедневно, оперативно не планировать работу каждой автомашиной. Здесь важную роль должны сыграть в первую очередь руководители

## ● В ОСНОВУ СОРЕВНОВАНИЯ — КАЧЕСТВО

ХОЗЯЙСТВАМ района в этом году предстоит сдать государству 38560 т картофеля. На 15 сентября сдано более 10 тыс. тонн. Сейчас идет массовая закладка картофеля заготовительными организациями на зимнее хранение. Ежедневно с полей отправляются сотни тонн картофеля, что требует хорошо налаженного учета, своевременного определения качества продукции.

Картофель мы сдаем, только пропустив через сортировальный пункт. Да иначе и нельзя. Возить землю и мелкий картофель в город, значит сознательно бросать деньги на ветер.

Хорошо сказано. И вот настало время отправки картофеля. 10 сентября на базу НОД-6 от бунгурцев он поступил стандартным свыше 90 процентов, с 2,5 процентами земли. А вот с участка Костенкова этого же

## Каждый клубень — в закрома

Пример подают наши передовые хозяйства. Совхоз «Притомский» сдает картофель, несмотря на неблагоприятный год, от 80 до 90 процентов стандартным. Заготовитель и поставщик внимательно следят за качеством сразу на месте. В поле, где идет погрузка картофеля в автомашины, работу контролируют представители орга «Новокузнецкого уголья» и совхоза. Это позволяет вовремя пресекать особо ретивых нарушителей, если начинают грузить много земли, а также следить за тем, чтобы меньше допускали механических повреждений. И вот результаты. За 10 и 11 сентября картофеля с механическими повреждениями в сдаваемых партиях было в пределах допусков. Земли за 10 сентября было 4 процента, а 11, когда усилили контроль в поле, ее наличие сократилось до 2,5—3 процентов. Это пока самый наилучший показатель.

Хорошего качества картофель засыпают в государственные закрома рабочие совхоза имени Куйбышева. 16 сентября первый трест столовых принял из этого хозяйства картофель, стандартность которого составила 90 процентов. Это результат того, что продукцию из хозяйства отправляют, только пропустив через сортировальный пункт. Кстати, для специалистов и руководителей хозяйства не является открытием, что отправляя картофель заготовительным организациям, минуя сортировальные пункты, они наносят экономический ущерб хозяйству. Както в беседе заведующий участком Бунгур колхоза имени Дмитрова Т. С. Левенец сказал:

**Н. СТАРИКОВ,**  
главный госинспектор  
по заготовкам и качеству

## Взаимная отдача

Тридцать человек рабочих и служащих с шахты «Капитальная» из г. Осинников трудятся в эти дни на полях подшефного совхоза «Осинниковский» в отделении № 2. Старшая

Клавдия Акимовна Кузнецова ежедневно ведет учет проделанной работы, информирует коллектив о предстоящей. Она отмечает хорошее отношение всех членов бригады к порученному делу: на поля все выходят в положенное время, полностью отрабатывают свои часы, при этом добиваясь качественных показателей в работе.

Коллектив бригады пользуется заслуженным авторитетом у руководителей отделения совхоза. В свою очередь мы от души благодарим руководителей совхоза, позаботившихся о том, чтобы у нас было все необходимое для успешной работы.

«На работе в поле и вода — дело первостепенное», — улыбаясь, говорят рабочие. И действительно, тракторист совхоза Екатерина Ивановна Горшкова не только вовремя обеспечит нас тарой, но и напоит хорошей водой.

Постоянную заботу о командированных, вежливость и человечность проявляет бригадир овощеводов Людмила Александровна Климова — «уралочка», о которой так тепло писала ваша газета.

По поручению коллектива бригады г. Осинников  
**Г. СКРИПОВ,**  
пенсионер.

ИДЕТ ПОДПИСКА

# ЖУРНАЛ „НЕМАН“

В 1974 году «Неман» опубликует:

**С. АНИСОВ. АРКАША.** Главы из документальной повести.

В известном фильме «Красные листья» он фигурирует как Андрей Метельский, коммунист-подпольщик, активный и бесстрашный функционер КПЗБ. В жизни этого удивительного человека, национального героя Белоруссии, знали как Сергея Осиповича Притыцкого. Автор ярко и убедительно повествует о нем в книге, названной подпольной партийной кличкой героя, которой Сергей Осипович гордился всю жизнь.

**Д. СМИРНОВ. ПО ВОЛЬЧЕМУ СЛЕДУ.** Записки чекиста.

**Н. ЦИЛИС, Г. КРУГЛОВ. РЕЙС НА БРИОССЕЛЬ ПО РАСПИСАНИЮ.** Повесть.

Новая повесть Наума Цилиса и Германа Круглова написана по материалам судебного процесса над изменниками Родины, проходившего в Минске в конце 1972 г.

Особо опасный преступник под чужой фамилией ведет неприметный образ жизни и долгие годы скрывается от

справедливого возмездия. Попутствовав неотвратимость разоблачения, он совершает два убийства и пытается бежать за границу...

Свои новые романы, рассказы обещают «Неману» в 1974 году Алексей Адамович, Анна Брыль, Василь Быков, Александр Миронов, Иван Шамякин, Эрнест Ялугин и другие прозаики.

Редакция располагает также интересными подборками стихов Максима Танка, Петруса Мацаля, Евдокии Лось, Риммы Казаковой, Владимира Грядовкина, Надежды Зверевой, Нилы Гилевича, Андрея Вознесенского, Рыгора Бородулина, Евгения Евтушенко и других поэтов.

Как всегда, в «Немане» будут широко представлены разделы очерка и публистики, искусства, критики и библиографии, рубрики: «В мире науки», «С тобой рядом», «По дорогам планеты», «Человек и природа», «Вчера, сегодня, завтра».

Подписная цена на год — 6 рублей.

## В ПРИЛОЖЕНИИ ЖУРНАЛА «ДРУЖБА НАРОДОВ»

В 1974 ГОДУ БУДУТ ОПУБЛИКОВАНЫ:

**Г. Абасзаде. СТУК В ДВЕРЬ.** Повести. С азербайджанского.

**Л. Гурунц. НАШ МИЛЫЙ ШУШИКЕНД.** Повести. Рассказы.

**И. Есенберлин. ОТЧАЯНИЕ.** Роман с казахского.

**П. Загребельный. С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ВЕЧНОСТИ.** Роман-дилогия. С украинского.

**К. Зорян. КОРАБЛЬ НА ГОРЕ.** Роман. С армянского.

**Ф. Кнорре. ПОВЕСТИ И РАССКАЗЫ.**

**Ян Кросс. ПОВЕСТИ.** С эстонского.

**Эд. Кипиани. КРАСНЫЕ ОБЛАКИ. ШАПКА, ЗАКИНУТАЯ В НЕБО.** Романы с грузинского.

**Р. Мустафин. ПО СЛЕДАМ ФОРВАННОЙ ПЕСНИ.** (О Мусе Джалиле).

**М. Слудкис. ЖАЖДА. АДАМОВО ЯБЛОКО. ЧУЖИЕ СТРАСТИ.** Романы с литовского.

**А. Твардовский.** Проза, Письма.

**А. Якубов. ПТИЦА ЖИВА КРЫЛЬЯМИ.** Повесть. НЕЛЕГКО СТАТЬ МУЖЧИНОЙ. Роман с узбекского.

**Р. ЭЗЕРА. БАЛЛАДА ДЯТЛОВСКОГО БОРА, ЛЕСНАЯ ЯБЛОНА, ОТБЛЕСК СОЛНЦА.** Повести. С латышского.

Подписная цена на год 17 рублей.



## В. Долженок ОШИБКА

### Рассказ

ВАДИМ отложил книгу и, облизывая сухие губы, посмотрел на пруд. Очень хотелось пить. Несущим палило солнце.

Берег Зеньковского пруда был заполнен отдыхающими — любителями покататься на лодках, на водяных велосипедах, искупаться, понирать с вышки.

Стоял июль — апогей сибирского лета.

На фоне шоколадных фигур отдыхающих незагорелое тело Вадима резко отличалось. Не трудно было догадаться, что он совсем недавно прибыл в санаторий. Хотя стояла середина лета, Вадим и дома ни разу не появлялся на пляже.

Шел медленно, осторожно обходя отдыхающих. Подчас это удавалось ему с трудом.

Засмотревшись на ребят, которые встали бая волна, распла-

тая торчал в, управление. И вот отпуск. Приятно лежать на густой зелени травы, наслаждаясь ароматом воздуха, и нежиться в лучах жаркого солнца.

Должны же где-нибудь продавать газированную воду или мороженое, — подумал Вадим, направляясь туда, где особенно было много людю.

Шел медленно, осторожно обходя отдыхающих. Подчас это удавалось ему с трудом.

Засмотревшись на ребят, которые встали бая волна, распла-

ДВОЕ молодых людей вернулись из Дворца бракосочетаний — невеста в белом наряде, жених с цветком в петлице. Вот они сидят во главе праздничного стола. Что же ожидает молодых впереди? Как им сделать свой союз прочным и счастливым? Как добиться того, чтобы, проводив один день жизни, жена и муж всегда с радостной надеждой и уверенностью ждали дня следующего? Любящая и счастливая семья — это, прежде всего, союз равных. Любовь и равенство неразделимы. В создании же семейного счастья не последнюю роль играет здоровье супружеское, особенно женщины.

С вступлением в брак на женщину ложится множество забот как по работе на производстве, так и по домашнему хозяйству.

Если учтеть, что женский организм отличается от мужского большей уязвимостью, хрупкостью в силу своих анатомических и биологических особенностей, то ясно, как бережно должен относиться муж к здоровью своей жены. Мы, медики, спрашиваем, считаем, что здо-

## СОВЕТЫ ВРАЧА

# Осторожно: счастье

ровые жены, ее красота и обаятельность во многом зависят от отношения мужа. Нет заболеваний, которые были бы вызваны положительными эмоциями. Женские болезни особенно ослабляют тело и угнетают психику. Они изнуряют своей продолжительностью, частыми рецидивами, упорными до отчаяния, медленными, жгучими, изматывающими болями. Мужчине иногда и невдомек, что это он причинил столь горя любимому человеку. Нередко внебрачные связи мужчины приводят к тому, что и жена вместе с детьми заражаются венерическими болезнями. Слишком велика расплата за легкомысленность.

Многие женские болезни ведут свое начало от прерываний беременности, особенно, если оно проводится во внебольничных условиях. Без преувеличения можно сказать, что подавляющее

большинство женщин, болеющих воспалением — жертвы абортов. Аборт — одна из причин женских болезней, преждевременной старости, увядания, бесплодия.

Беременность и роды способствуют расцвету женского организма. Недаром говорят, что самая красивая женщина — мать. В тот период, когда жена готовится стать матерью, наряду с работниками женской консультации, муж должен особенно заботиться о ее здоровье и здоровье своего будущего ребенка. Если в какой-то период, по каким-то причинам беременность — нежелательное явление, муж должен беречь жену от беременности. О том, как предохраняться, лучше посоветоваться с врачом женской консультации.

**А. ШАБАЛОВА,**  
зав. гинекологическим отделением  
**Центральной районной больницы.**

## Краски осени



## Литературный уголок

В. ПЕТРАШ

### ОДА ДОМАШНЕМУ ХЛЕБУ

Люблю я хлеб домашней выпечки. Он магазинного вкусней.

Его, по локти руки выпачкал,

Я сам замешивал в квашне.

Потом, прикрыв ее

фуфайкою,

Давал я тесту подойти.

Гудела печь огненно-жаркая.

Часам к восьми иль к девяти.

Пора. Я тесто брал,

подкидал,

Оно летело вверх и вниз,

И, мной безжалостно избитое.

Ложилось на капустный лист.

Храня положенную

выдержку.

Его засовывал я в печь

И прикрывал заслонкой

вытяжку.

Чтобы тепло верней сберечь.

А через час — что было

с кухнею?

Она струила аромат —

Хлеба овальные и смуглые

Я доставал и ложил в ряд.

И тут же булку распахивал

И ел живительный огонь,

И по-крестьянски крошки

смахивал.

Как будто золото, в ладонь...

Совхозрабоопы и селько Новокузнецкого райпотребсоюза закупают от населения картофель продовольственный по 8 копеек за килограмм, корень хрена — по 70 копеек за килограмм. Обращаться в правления совхозрабоопов.

Зам. редактора  
**А. А. ШИБАЕВА.**

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005  
Фестивальная, 18.  
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудающихся — 0-19 (город 2).

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП10145  
Заказ 12128, тираж 6875, объем 1 ц. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.